
बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न‍

1. खाने‍का‍सोडा‍पीले‍हल्दी‍के‍पेपर‍को :  
(अ) नीला कर देता है।  (ब) लाल कर देता है। 
(स) पीला ही रहने देता है।  (द) सफेद कर देता है। 

2. वनम्‍नललखखत‍में‍से‍कौनसा‍लिण‍अम्‍लीय‍प्रकृवत‍का‍ह?ै 
(अ) NaCl (ब) NH4Cl
(स) CH3COONH4 (द) Na2CO3

3. बेककिंग‍सोडा‍का‍रासायवनक‍सूत्र‍ह–ै
(अ) Na2CO3 (ब) MgCO3

(स) MgSO4 (द) NaHCO3

4. लसरका‍बनाने‍में‍प्रयोग‍वकया‍जाने‍िाला‍अम्‍ल‍ह–ै
(अ) सल्‍ ् यूररक अम् ल (ब) नाइट्रिक अम् ल 
(स) फार्मिक अम् ल (द) ऐसीट्रिक अम् ल 

5. वनम्‍न‍में‍से‍वकस‍लिण‍का‍घोल‍अम्‍लीय‍ह–ै

(अ) NH4Cl (ब) CH3COONa

(स) NaCl (द) सभी विकल्‍ प सही है। 

6. धािन‍सोडे‍का‍सूत्र‍ह–ै
(अ) Na2CO3.10H2O (ब) Na2CO3

(स) Na2CO3.7H2O (द) Na2CO3.H2O

7. pH मान‍8.5 िाला‍विलयन‍है–
(अ) क्षारीय  (ब) अम् लीय 
(स) इनमें से कोई नहीं  (द) उदासीन

8. जब‍धिन‍सोडा‍के‍विस्‍टलों‍को‍िायु‍को‍खुला‍छोड़‍देते‍हैं‍तब–

(अ) उसमें से विस् िलन- जल के नौ अणु वनकल जाते हैं।   (ब) उसमें से विस् िलन-जल का एक अणु वनकल जाता है।  

(स) उसमें से विस् िलन-जल के दस अणु वनकल जाते हैं।   (द) कोई पररिततन नहीं होता है। 

9. आपके‍पास‍विलयन‍A, B, C, D तथा‍E हैं‍जजनके‍pH मान‍वनम्‍नललखखत‍हैं–

A = 1.8, B = 7, C = 8.5, D = 8 तथा‍E = 5 

कौनसा‍विलयन‍मैग्‍नीलियम‍चूणण‍के‍साथ‍हाइड्रोजन‍गैस‍वनमुणक्‍त‍करेगा? 

(अ) विलयन A (ब) विलयन A तथा B 

(स) विलयन C (द) सभी विकल्‍ प सही है।  
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10. 0.5 M H2SO4 विलयन‍के‍pH को‍ज्ञात‍कीजजए‍अगर‍अम्ल‍पूणण‍रूप‍से‍वियोजजत‍होते‍हैं–

(अ) 0.5 (ब) 5

(स) 1 (द) 0 

ररक्‍त‍स्‍थान‍

11. अम् लों में H+ आयन केिल ________________ माध् यम में ही विदु्यत चालकता दर्ातते हैं। 

12. मुुँह pH के का मान _____________ से कम होने पर दॉंतों का क्षय प्रारम् भ हो जाता है।

सत्‍य‍/ असत्‍य‍

13. Ca(OH)2 का उपयोग ममट्टी की अम् लता को कम करने के ललए वकया जाता है। 

14. ब् लीचचिग पाउडर को CO2 गैस से अभभविया कराकर बेककिग सोडा बनाया जाता है।

अवत‍लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍

15. ताज़े दूध के pH का मान 6 होता है। दही बन जाने पर इसके pH के मान में क्या पररिततन होगा ? अपना उत्तर समझाइए। 

16. प् लास् िर ऑफ पेररस की जल के साथ अभभविया के ललए समीकरण ललखिए।  

लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍

17. कैसे प्राप् त करोगे? 

i. जजप् सम से प् लास् िर ऑफ पेररस 

ii. विरंजक चूणत से क् लोरीन 

iii. सोवडयम क् लोराइड से सोवडयम काबोनेि 

(केिल रासायवनक समीकरण दीजजए)

18. धोने का सोडा एिं बेककिग सोडा के दो-दो प्रमुि उपयोग बताइए।

वनबंधात्‍मक‍प्रश्‍न‍

19. अम्ल को तनुकृत करते समय यह क्यों अनुर्ंलसत करते हैं वक अम्ल को जल में ममलाना चावहए, न वक जल को अम्ल में?

अथिा‍

धातु के साथ अम्ल की अभभविया होने पर सामान्यतः कौन-सी गैस वनकलती है? एक उदाहरण के द्वारा समझाइए। इस गैस की

उपस्थिवत की जाुँच आप कैसे करेंगे?
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20. एक धातु काबोनेि X, एक अम्ल से अभभविया कर एक गैस देता है जो एक विलयन Y से गुजारने पर पुनः धातु काबोनेि देती है। 

िहीं दूसरी ओर एक गैस G जो वक ब्राइन के विदु्यत अपघिन पर ऐनोड पर प्राप्त हो ती है। र्ुष्क Y में से प्रिावहत करने पर एक 

यौवगक Z देती है जजसका उपयोग पेयजल को रोगाणुनार्ी करने के ललए होता है। X, Y, G तथा Z को पहचावनए।

अथिा

लचत्र में हाइड्रोजन गैस के विरचन के ललए दर्ातए गए रेिांवकत लचत्र में, यट्रद वनम्नललखित पररिततन कर ट्रदए जाए ंतो क्या होगा ?

i. परिनली में दानेदार जजिक के िान पर जजिक धूल की कुछ मात्रा ली जाए।

ii. तनु सल्‍्यूररक अम्ल के िान पर तनु हाइड्रोक्लोररक अम्ल ललया जाए।

iii. जजिक के िान पर कॉपर िर्निग ली जाए।

iv. तनु सल्‍्यूररक अम्ल के िान पर सोवडयम हाइड्रॉक्साइड ललया जाए तथा परिनली को गरम वकया जाए।

HOTS

21. कथन‍‍(A) : अम् लीय िर्ात से संगमरमर की मूर्तियॉं क्षवतग्रस् त हो जाती हैं।  

कारण‍(R) : संगमरमर में कैस्थल्‍सयम काबोनेि होता है, जो अम् ल के साथ अभभविया करता हैा   

(अ) A और R दोनों सही है, R, A की सही व् याख् या है। 

(ब) A और R दोनों सही है, लेवकन R, A की सही व् याख् या नहीं है। 

(स) A सही है, लेवकन R गलत है।

(द) A गलत है, लेवकन R सही है।
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1. (ब)

िाने का सोडा [सोवडयम बार काबोनेि (NaHCO3)] 

एक क्षारीय पदाथत होता है तथा हल्‍ दी एक प्राकृवतक 

संकेतक है। अत: हल्‍ दी क्षारीय पदाथों से विया कर पीले 

रंग को लाल या गहरे नारंगी रंग में बदल देती है। .

2. (ब)

NH4Cl एक अम् लीय लिण है। यह दुबतल क्षार ि प्रबल 

अम् ल के मध् य परस् पर अभभविया द्वारा वनर्मित्‍त त होता है।

3. (द) NaHCO3

4. (द) ऐसीट्रिक अम् ल (CH3COOH)

5. (ब) CH3COONa

6. (अ) Na2CO3.10H2O

7. (अ) 

pH स् केल में 7 से 14 के मध् य आने िाले पदाथत क्षारीय 

प्रिृभत्त के होते हैं। 

8. (ग) 

िे अपना विस् िलीकरण का जल िो देते हैं और चूणत में 

पररिर्तित हो जाते हैं। 

9. (अ) 

विलयन A, मैग् नीलर्यम चूणत के साथ, हाइड्रोजन गैस 

वनमुतक् त करेगा क् योंवक A विलयन के ललए pH मान 

न् यूनतम है अथातत् 1.81 अत: सभी विलयनों में सबसे 

अमधक अम्लीय है।

10. (ब) 5 

11. जलीय माध् यम में  

12. 5.5

13. सत्‍त य

14. असत्‍त य 

15. दही बन जाने पर दूध के pH का मान घि जाएगा, 

क् योंवक दही में अम् ल (लैस्थक्िक) होता है जजससे दूध में 

हाइड्रोजन आयनों का सांद्रण बढ़ जाएगा। 

16. CaSO4 . H2O +      H2O → CaSO4. 2H2O

17. (i) जजप् सम से प् लास् िर ऑफ पेररस

 

 (ii) विरंजक चूणत से क् लोरीन 

 (iii) सोवडयम क् लोराइड से सोवडयम बाईकाबोनेि 

NaCl + H2O + CO2 + NH3 → NH4Cl + NaHCO3

18. धोने के सोडे के उपयोग-

 i. कागज, साबुन तथा काुँच के वनमातण में, 

 ii. कठोर जल की िायी कठोरता दूर करने में। 

 बेककिग सोडा के उपयोग-

 i. बेककिग पाउडर बनाने में, 

 ii. प्रवत-अम्ल और्मध बनाने में।

19. अम्ल को तनुकृत करते समय यह अनुर्ंलसत करते हैं वक 

अम्ल को जल में ममलाना चावहए, न वक जल को अम्ल में 

क्योंवक जल को सांद्र अम्ल में ममलाने से िह तीव्र 

अभभविया कर अत्‍तयमधक ऊष्मा का उत्‍त सजतन करते है। 

इसके कई दुष्पररणाम हो सकते है परन्तु जब अम्ल को 

धीरे-धीरे जल में ममलाया जाता है तो इतनी मात्रा में ऊष्मा 

उत्‍तपन्न नहीं होती है की िो हमें कोई क्षवत पहुँचाए। 

इसललए हमें कभी भी जल को अम्ल में नहीं ममलाना 

चावहए बल्ल्‍क हमें अम्ल को जल में ममलाना चावहए। 

अथिा‍

 धातु के साथ अम्ल की अभभविया होने पर सामान्यतः 

हाइड्रोजन गैस वनकलती है। 

Zn (s) + H2SO4 (aq) → ZnSO4 + H2(g)

हाइड्रोजन गैस की उपस्थिवत की जॉंच हम ज् िाला 

परीक्षण से करेंगे। हाइड्रोजन गैस के वनकि जलती हई 

मोमबत्‍त ती ले जाने पर फि-फि की ध् िवन 

(POP- sound) के साथ मोमबत्‍त ती जलती है। 
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जजप् सम प् लास् िर ऑफ पेररस 

विरंजक चूणत जल कैस्थल्‍र्यम हाइड्रॉक् साइड  क् लोरीन 



20. ब्राइन के विदु्यत अपघिन पर मुक्त गैस कोरीन (Cl2) 

(G) है। जब कोरीन गैस को र्ुष्क Ca(OH)2 (Y) से

प्रिावहत वकया जाता है, ब्लीचचिग पाउडर (CaOCl2) (Z) 

उत्‍तपन्न होता है जजसका उपयोग पेयजल को रोगाणुनार्ी 

करने के ललए होता है। 

Ca(OH)2 + Cl2→ CaOCl2 + H2O 

 बुझा चूना ब्लीचचिग पाउडर 

क्योंवक Y और Z कैस्थल्‍सयम लिण हैं, अतः X भी एक 

कैस्थल्‍र्यम लिण (कैस्थल्‍र्यम काबोनेि) है। 

CaCO3 + 2HCl → CaCl2 + CO2 + H2O 

Ca(OH)2 + CO2 → CaCO3 + H2O 

अतः 

X = CaCO3 

Y = Ca(OH)2 

Z= CaOCl2 

G = Cl2

                                          अथिा‍

i. जब सल्‍्यूररक अम्ल के साथ अभभविया के ललए  

दानेदार जजिक के िान पर जजिक धूल की कुछ मात्रा ली 

जाती ह,ै तो हाइड्रोजन गैस बनती है। तथा सतही

क्षेत्रफल बढ़ जाने के कारण अभभविया की गवत बढ़ 

जाती है।

Zn + 2H2SO4 → ZnSO4 + H2 

 ii. जजिक के दाने हाइड्रोक्लोररक अम्ल क साथ विया 

करते हैं तो हाइड्रोजन गैस देते हैं साथ ही जजिक सल्‍फेि 

भी बनता है। 

 Zn + 2HCl → ZnCl2 + H2

 अतः जब तनु H₂SO₄ क िान पर तनु HCl प्रयोग 

वकया जाता है तो जजिक सल्‍फेि के िान पर जजिक 

कोराइड और हाइड्रोजन गैस बनती है तथा अभभविया की 

गवत समान रहती है।

iii. सामान्य पररस्थिवतयों में कॉपर तनु अम्लों के साथ 

विया नहीं करता है क्योंवक सवियता श्रेणी में कॉपर की 

स्थिवत नीचे की ओर है और इसे एक आदर्त धातु माना 

जाता है। जब कॉपर पर तनु सल्‍्युररक अम्ल की

अभभविया होती है, तो हाइड्रोजन गैस तथा कॉपर सल्‍फेि 

बनता है।

Cu + H2SO4→ CuSO4 + H2 

iv. यट्रद तनु H2SO4 के िान पर NaOH ललया जाए 

और परिनली को गमत वकया जाए, तो हाइड्रोजन गैस के 

साथ सोवडयम जजिकेि बनता है। परंतु परिनली को गमत 

करने से हाइड्रोजन गैस के वनमातण की गवत बढ़ जाएगी 

क्योंवक अभभकमतक ममश्रण को गरम करने से अभभविया 

की गवत बढ़ जाती है। 

Zn + 2NaOH → Na2ZnO2 + H2

21. (अ) 

H2SO4 तथा HNO3 जैसे अम् ल CaCO3 से अभभविया 

कर उसे घुलनर्ील लिण में पररिर्तित कर देते हैं। 
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